

三亚24岁小伙李鸿民悉心照料4名重病亲人 “守住这个家，让他们不孤单”

H天涯好人

■ 本报记者 袁宇

9月12日，天刚蒙蒙亮，三亚市吉阳区大茅村大葵村民小组的“90后”小伙子李鸿民已经买回了一天的菜品，在厨房里忙碌开来。淘米、下锅、生火、添柴……李鸿民动作利落，十分熟练，厨间灶头很快弥漫起地瓜粥的香味。

很快，一锅简单却温馨的早餐端上了桌头，而李鸿民这天的活计才刚刚开始。瘫痪在床的外公，重病在身的母亲、大姨与小姨，都需要他一一照顾。

李鸿民是村里远近闻名的大孝子。在他还未出生时，大姨就已患重病丧失劳动能力；2岁时，他的母亲患病倒下，父亲提出离婚，母子俩被迫回到农村投靠外婆家；14岁时，外公瘫痪；18岁时，外婆去世；去年，小姨也患上重病。

面对4位罹患重病的至亲，24岁的李鸿民没有迟疑，更没有逃避，毅然放弃了向往已久的城市生活，用年轻的肩膀扛起了家庭重担，承担起照顾亲人的职责，身体力行诠释孝老爱亲。

不离不弃 守护患病亲人

每一个清晨，李鸿民起床后的第一件事，就是查看家人的情况。

“大姨现在住院治疗，母亲能够独自吃饭，可是小姨的情绪不稳定，有时会摔倒打人。”李鸿民说，也只有确定亲人们状况良好，自己才能放心地干活。

同时照顾4个病人，其中的艰辛，旁人难以体会。“光是倾倒粪便，清洗

便盆，他一天就需要重复至少4次。”符玲英是李鸿民的远房亲戚，她说，每次路过李鸿民的家门，总会看见他忙碌的身影，“就像照顾4个孩子，不吃饭得饿，不洗澡得臭。现在4个病人大都能自己擦身，等他们老了，李鸿民会更难。”

辛苦付出，不离不弃，让李鸿民坚持下去的，是幼时一家人相处的温馨、和乐。

“生活很苦，却没有缺失爱。”李鸿民说，自己幼年时，父母离异，是外公外婆一家人的照顾，给了他温暖的港湾，“慈祥的外婆和温柔的小姨总是护着幼小的我，怕我受到一丁点儿伤害，供我上学读书。即使是家庭最困难的时期，也不曾中断。”

也就是自那时起，李鸿民的心中种下了感恩的种子：好好读书，找份好工作，让家人过上好日子。

不幸的事总是接二连三。自李鸿民懂事以来，小姨也罹患与母亲同样的疾病，就连一向能干而又刚毅的外公也在2007年罹患重病至下肢瘫痪。家庭变故，让李鸿民迅速成长起来。

在技校就读时，只要不上课，李鸿民就会回家照顾亲人。2011年，李鸿民的外婆也病倒了，又给了这个家庭沉重的一击，也让刚刚进入三亚大东海一家酒店工作的李鸿民不得不辞去工作，回家照顾重病的家人。然而不幸的是，外婆还是在这一年永远地离开了他。

“外婆走的时候，最放心不下的是这个家。千叮咛万嘱咐，希望我不要放弃他们。”李鸿民噙着眼泪说，“曾经亲人是我的后盾。如今，我要成为他们的脊梁。”

村民谭海霞对此十分感慨：“他从

小到大都很辛苦，很少有孩子能像这样，这么费心地长期照顾家人。”

自强不息 乐观向上谋发展

安置好患病的亲人们，已经临近正午。李鸿民匆匆扒了两口饭，赶紧戴上斗笠下水田。家里病人多，喝水、拉屎、洗衣、做饭，还得“盯梢”……一刻都不能闲着，每一次李鸿民离家最多不能超过2个小时，地里的农活也只能瞅着空完成。

李鸿民家里有两亩水田，孕育着一家人的口粮。“国庆后稻谷就可以收割了。”李鸿民说，家里病人太多，收入来源却只能靠着低保，一家人的日子过得非常拮据，吃饭买菜都要扳着指头精打细算，“希望今年能有个好收成”。

前段时间插秧时，他的右脚被机器割伤，鲜血直流。没钱去医院治疗，他便自个儿敷上草药，几天后又咬牙下地插秧，脚上却留下了几处显眼的伤疤。

面对这一切，李鸿民说：“不算啥，既然困难摆在面前，我就不能躲开。”

今年8月，三亚市吉阳区了解到李鸿民的难处之后，为他谋划发展庭院经济。院落里种植槟榔树，树下养殖鸡苗，在家门口实现就业，让李鸿民改变生活的信心更足了。

“现在鸡舍已经建起来了，100只鸡苗也到位了，我一定勤学多问，养好小鸡。”李鸿民高兴地说，区政府还为自己联系了专门的技术人士，提供免费的技术指导，“小鸡长大后，还会帮我联系市场，我一定会把握住机会的”！

李鸿民曾经非常期待城市里的生活。“因为城里工作多、机会多。”李鸿民说，当初从酒店离职时，经理表示自己可以随时回到酒店工作，“不是不心动，但是我的家人们需要我，我也舍不得离开他们”。

“妈妈病情还能控制，不愿意去医院。她还患有肾病，身体不适，送妈妈离开，我不放心。”李鸿民说，外公瘫痪在床，也必须有人看护，尽管外公多次劝他去工作，但是，外婆的离开，让他心存遗憾，“我不想让‘子欲养而亲不待’再次发生，我会守在他们身边，守住这个家，让他们不孤单”。

(本报三亚9月14日电)



李鸿民。 本报记者 袁宇 摄

H短评

孝老爱亲的身边榜样

原本正处于无忧快乐的花季年龄，却不得不呆在家里同时照顾4个患病亲人；原本自身肩膀尚且稚嫩，却凭一己之力扛起了全家里里外外的重担。孝老爱亲不言弃、尽全力，三亚“90后”小伙子李鸿民，好样的！你是我们共有的榜样。

一个人，扛起一大家，照顾4个病人，如此高负荷，即便是成年人，也很困难应付。然而，面对接踵而至的家庭变故，小伙子李鸿民不仅迎头直面，扛起了家庭重担，而且毫无怨言，默默坚守，坦然应对。都说“穷人的孩子早当家”，而“早当家”的背后，给李鸿民以支撑的，正是其对老人的孝心，对亲人的爱心，对家庭的责任心，而这正是难能可贵的传统美德。

“曾经亲人是我的后盾。如今，我要成为他们的脊梁。”这是亲情的延续、是美德的传承。人们常说“善良的人运气不会差”，“90后”小伙子李鸿民的事迹让人感动，社会帮扶随之而来。我们期待在爱心互动中，榜样身上所彰显的孝老爱亲传统美德能够传扬开来，影响更多的人。

（本报海口9月14日讯 记者孙婧）

就6个群众举报件涉及的问题 昌江问责7名干部

本报海口9月14日讯（记者孙婧）为配合中央环保督察组进驻海南开展工作，推进环境整治出成效，我省各市县纪检监察部门动真碰硬，以严格的追责问责机制，倒逼各责任单位提高整改质量。记者今天获悉，就群众举报件典型的典型问题，昌江黎族自治县公开一批问责干部情况，涉及群众举报件6件，党政纪处分7人。

记者从该县纪委了解到，针对群

众举报反映的十月田镇老军营村养猪场、七叉镇红峰村罗牛山养猪场、海尾镇老渔政旁养猪场以及石碌镇金水湾小区水利沟对面养殖场污染环境的问题，经查，县畜牧兽医局未对畜禽养殖区规划工作开展部署，存在履行主体责任不力情形。

此外，对群众反映的鑫源砂业公司外运河砂过程中，损毁姜园村村道，带来运输安全隐患和扬尘等影响

上述问题涉及群众举报件6

件。经立案审查，9月10日，昌江县纪委分别给予县畜牧兽医局局长符明雄、副局长孙树秀，县水务局局长柯承坚、副局长林良等4人党内警告处分；给予县畜牧兽医局畜牧股股长黄明超党内严重警告、行政记大过处分；给予石碌镇保梅村党支部书记、村委会主任符军云党内严重警告处分；给予县水务局水政监察大队队长郭能昌党内严重警告处分。

（本报海口9月14日讯 记者孙婧）

国家海洋督察 进行时

国家海洋督察组(第六组)完成下沉督察

工作谈话。

在下沉督察期间，督察组对海口市的海口湾、西海岸海域，三亚市的红塘湾海域、崖州中心渔港、小洲岛整治工程，儋州市、洋浦经济开发区港区邻近海域，文昌市的铜鼓岭海滩治理区域、冯家湾循环水养殖区，昌江黎族自治县的新港附近海域、海尾、昌化、新港共14个沿海排污口，陵水黎族自治县的新村港养殖点，东

方市的工业园排污口、沿海排污口，澄迈县的东水港、马村港、新兴港，万宁市的道东鲁排污口、老爷海养殖用海、太阳河排污口、乌场边防码头、港北港，临高县的新盈镇海丰深海网箱养殖基地，乐东黎族自治县的龙栖湾海域、三莺村段岸滩整治修复项目、莺歌海盐场排淡沟建设项目，琼海市的潭门港等处开展外业核查。

下沉督察是督察组进驻海南的

重要环节。除了深入现场进行外业核查外，督察组还采用海监飞机、海警船舶、执法快艇、海域动态监视监测应急监测车和无人机等装备，对重点区域开展外业核查，同时通过召开工作汇报会，对相关负责人开展个别谈话，根据工作需要走访相关部门和调阅材料等开展下沉督察工作，并抽样核实群众反映的突出问题或重复举报问题的查处整改情况。

贾东军结束出访回国

本报讯 省人大常委会副主任贾东军率领海南省代表团圆满结束对日本、挪威、俄罗斯的友好访问，于9月13日回国。
(鲍讯)

让农民普享金融服务甘霖

◆上接A01版

据介绍，农信社的金融服务站提供支付结算类、现金服务类、征信类、金融消费者权益保护类、金融扶贫等几大类服务，基本上可以满足村民大部分的金融服务需求。

2017年2月，省政府印发了《海南省美丽乡村建设三年行动计划(2017—2019)》，提出用三年的时间建成不少于1000个美丽乡村示范村。省农信社落实省政府的部署，与省财政厅、省民政厅、省文体厅等部门密切联合，完善村委会的公共服务配套设施，将金融服务站建在行政村，满足农村居民多层次金融需求。

与前期的农信社便民服务点相比，现在的金融服务站，统一了招牌标识，有了固定的服务场所，服务项目上墙，服务内容公示，服务电话公开，配备宣传资料，配置金融机具，还配有人员值班。

“我们还将发挥农信社的科技优势，打造网络服务平台，为村民提供更多的金融服务和销售信息等。”儋州市农信社相关负责人说。

“金融服务站是一个实实在在的普惠金融平台，它是升级版的金融便民服务点，也是一个缩小版的营业网点。”省农信社相关负责人这样给村级金融服务站定位。

目前，在全省范围内，依托自然村小卖部而建的便民服务点提供存款取款等便捷的基本金融服务，依托村委会而建的金融服务站提供更完善的金融服务，两者并驾齐驱，真正打通金融服务“最后一公里”。

丰富普惠金融内涵

便民服务点和村级金融服务站，不仅让百姓“贷款不出镇、还款不出村”，还解决了村民小额信用贷款申请和基础金融服务不足等问题。

“我来送贷款材料了。”6日下午，南罗村村民叶占春一踏进金融服务站的大门，就高兴地对工作人员说道。叶占春告诉记者，村里的金融服务站成立后，只要打服务站里提供的电话或者找站里服务人员，就可以了解到贷款产品和办理手续等信息。

金融服务站入驻行政村后，给农户发展产业提供最贴心的金融服务，让他们看到了致富的希望。南罗村种植户黄锦年信心满满地告诉记者：“我通过服务站贷到5万元钱后，就拿来种植槟榔，预计今年的收入会增加不少！”

今年8月，南罗村金融服务站设立后，已经为当地村民协助办理贷款135万元。

在文昌市，小额贷款技术员与基层员工组成工作小组，利用便民服务点、金融服务站等平台，开展贷款政策、产品和社保卡业务等金融知识宣传，同时对有脱贫致富意向的村民开展培训，培育和塑造农户的诚信和自立意识，有效推动了农村信用体系建设。

此外，金融服务站还时常就手机银行、自助银行、金融理财、互联网金融、防范网络诈骗、真假币识别等方面对村民进行普及教育，帮助他们提高运用金融能力。

据介绍，之前很多农户一听说要贷款搞生产，连连摇头摆手。特别是一些贫困户，他们担心贷款后负担加重，会贫上加贫。“通过金融服务站做的一些金融培训，让更多农户有了发家致富的意愿，也有了还款的积极性。从我手中贷款的客户，所有的资金都已投入到农业生产中。”文昌公坡镇北水村金融服务站工作人员陈庆崖告诉记者。

“通过服务站，群众了解不少扶贫资金的事情，我这个村不少贫困户就是在金融服务站接受了农信社的贷款后，开始发展产业的。”南罗村党支部书记梁永朝说。

目前，省农信社投入人力物力财力，除了让村级金融服务站承载更多类似普通网点功能外，还重点将村级金融服务站向更多贫困村延伸和拓展。

海南省金融服务站自去年5月开始试点建设，截至今年8月末，全省已揭牌164家，其中覆盖贫困村49个；服务站内布设有社保移动终端等服务设备，提供金融知识宣传手册近10万份。

(本报那大9月14日电)

广告



珍珠港
a coast of pearl

2017旅游“新格局、新业态、高品质”

暨第五届旅游业融合与创新（中国·陵水）论坛

地点：中国·陵水 时间：9月17日—18日